

El Progreso de Asturias

Año III—Número 420

OVIEDO.—Viernes 8 de Mayo de 1903

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Oviedo, un mes.	1	Pesetas
En el resto de España, trimestre.	4	»
Extranjero y Ultramar, un semestre.	18	»
» » » año.	35	»

NÚMERO SUELTO 5 CÉNTIMOS

REDACCIÓN Y ADMINISTRACION
Calle de Santo Domingo, 1 bajo
Teléfono número 117
Imprenta LA ECONOMICA
SANTO DOMINGO, NÚM. 1, ENTRESUELO
OVIEDO

ANUNCIOS

Comunicados, esquelas de defunción y reclamos según el lugar que ocupen y número de inserciones

Las esquelas de defunción para la primera plana, se reciben hasta las cinco de la tarde.—Las de tercera plana, hasta las tres de la madrugada



Cuarto aniversario

EL SEÑOR

DON AURELIO ALONSO Y SANCHEZ

falleció el día 8 de Mayo de 1899

Su esposa, hijos, padre político, hermanos y demás parientes,

Suplican á sus amigos le encomienden á Dios en sus oraciones.

DESPUES DE LA HECATOMBE

¿Más iniquidades?

Soles en la prensa asturiana, pero acompañados por la gratitud del pueblo y las simpatías de las personas de nobles sentimientos, tenemos que seguir, á pesar nuestro, la campaña ipiciada contra los causantes de las matanzas de Infiesto.

Exígelo así el cinismo con que los elementos oficiales celebran el tristísimo y bien poco honroso triunfo de la Guardia civil sobre el pueblo indefenso, y las inexactitudes que contiene el informe sarcástico, verdaderamente insultante, del coronel subinspector del llamado benemérito instituto.

Exígelo también el deber que tenemos de contribuir á la evitación de nuevas iniquidades, supuesto que quieran cometerse, según se deduce de ciertas manifestaciones que tienden á extender el terror entre las gentes, sin duda para ahogar por tal procedimiento las potestas que están pugnando por salir de todos los pechos.

Por suerte, la prensa de Madrid se ha dado exacta cuenta de la magnitud de la hecatombe y atiende á los informes de EL PROGRESO DE ASTURIAS, tan ciertos, que estamos dispuestos á probarlos con testimonios menos recusables que los que puedan aducir los elementos oficiales.

Rectificados éstos varias veces, hace bien la prensa madrileña en no darles patente de certidumbre. El *Imparcial* de ayer dice bien: «el parte oficial no corresponde, en verdad, ni á la lógica de los hechos ni á las consecuencias terribles del conflicto. Para 42 disparos 14 muertos y tantos heridos, nos parece ó un exceso de puntería ó un milagro siniestro y deplorable.»

Es verdad. Si nos atuviéramos á las versiones oficiales, lo de Infiesto se nos presentaría como un milagro ó como un sueño. Pero la realidad fiera, horripilante, está esculpida allí con más de 100 balazos en las casas, en la cerca, en la pared y en la barandilla de la escalinata; hasta en la Cárcel que está á más de 250 metros de distancia. Está consagrada la tristísima realidad con sangre de las numerosas víctimas que fueron acerbadas á balazos en diversos puntos y á diferentes distancias. Desdichadamente, no podrán borrarse en mucho tiempo las huellas de un feroz ensañamiento. En vano pretenderán los elementos oficiales ammoronar su tremenda responsabilidad con falsedades que nadie ha de creer.

No hacen falta más pruebas; pero si fueran necesarias para demostrar la inexactitud de los informes oficiales,

ahí está el parte del coronel subinspector afirmando que no bajarían de dos mil las personas que ocupaban la plazoleta cuando hizo fuego la Guardia civil. No se puede decir mayor disparate ni se concibe tamaña ligereza en un jefe del ejército. Nadie se atreverá á asegurar que á las tres de la tarde llegaron á 500 las personas, entre hombres, mujeres y niños, que estaban en la plazoleta y en la escalinata. Una fotografía que hemos visto, de la que daba idea el *Herald* de anteaer, comprueba nuestra afirmación, si ya no estuviera comprobada por los testimonios de cuantas personas de uno y otro bando presenciaron los sucesos.

Pero, ¿por qué ese afán de oscurecer la verdad? ¿Por qué no ha de guiarnos á todos el honrado propósito de que la verdad prevalezca y la justicia se cumpla? ¿Por qué, ajenos solamente á los deberes de conciencia y de humanidad, no hemos de elevarnos por sobre las miserias personales y un mal entendido espíritu de Cuerpo?

No hay en ello, no puede haberla, otra idea que la de descargar de toda responsabilidad á la Guardia civil y disculpar las torpezas y las ilegalidades del gobernador y del presidente de la Junta de escrutinio.

Y para eso, vemos en perspectiva nuevas iniquidades. La Guardia civil, provista de una relación de nombres que le dan los que fueron agentes de uno de los candidatos, prendió á varias personas significadas en el bando contrario y anda buscando á muchas más para encarceladas y someterlas á la jurisdicción militar, cuyo procedimiento judicial está tan en contradicción con los derechos constitucionales, que puede tenerse á un ciudadano preso indefinidamente sin auto de procesamiento.

Así, aunque luego resulten inocentes, como nos consta que son algunos de los apuntados, la venganza queda consumada y la política del terror sigue su curso y cumple su fin, que es el de matar las voluntades del pueblo para que no intervenga en las contiendas políticas y deje que le exploten los cacicuelos de toda laya.

¿Será que nos inspira la simpatía por alguno de los dos candidatos?—No. Nosotros no quisimos descender, no descenderemos jamás, á mezclar en esta cuestión, que es cuestión de humanidad y de justicia, los nombres insignificantes de los dos contendientes. Trampas hizo el uno y trampas hizo el otro: ninguno tiene derecho á representar á Infiesto en esta ocasión.

Pero el gobernador y el juez de Luarca con su parcialidad, y sus ilegalidades, han promovido el conflicto; las órdenes severísimas á la Guardia civil

fueron cumplidas con exceso que espanta; y al gobernador, al juez, al que mandaba la fuerza, alcanzan principalmente las responsabilidades de la espantosa hecatombe.

No hay atenuantes para que se les pueda eximir de ella, ni mucho menos deben buscarse en denuncias falsas, en prisiones arbitrarias, en nuevas iniquidades.

¡Que no quepa el decir, después de los fusilamientos de Infiesto, que hay entre nosotros hombres á quienes ciega el pesar de no poder hacer al por último todo el daño que desean!

SIEMPRE TAN ENTERADOS

No cabe duda de que los españoles tenemos atrofiado el sentido de la política internacional; hablo de los que por estadistas, ó publicistas, tienen obligación de mantenerlo vivo y despierto. Que la gente, que vive y trabaja para concurrir á la acción social sin pretensiones de dirección ni influencia política, esté á oscuras de ciertas cuestiones, malo es, pero explicable. Lo que es inexplicable, es tanta ignorancia en los que redactan la *Gaceta* y otros periódicos casi tan importantes como ésta.

Al demonio se le ocurre, que por en las inmediaciones de Melilla anden á la greña unos riffeños con otros, corra peligro nuestra diminuta y estéril soberanía africana. Si unidos todos ellos no pueden ponerla en peligro nacional, mucho menos serán capaces de hacerlo, cuando sus escasos alientos bélicos están empleados en combatir los unos á los otros con mucho más ruido que nueces.

Más peligroso sería que lo gordo de la guerra civil marroquí se corriese, á donde pudiese servir de pretexto á naciones poderosas para intervenir, y saar tajada á la sombra de la intervención. En Melilla ni siquiera perturba nuestras relaciones civiles con los riffeños, porque estas son nulas ó poco menos.

Otro caso estupendo de falta de sentido común es el admirarse de que en Marruecos dure una rebelión dinástica nada menos que tres meses y medio!

Siete años se mantuvo en España el primer Roghí carlista, y cuatro el segundo. En la primera guerra civil tuvieron que intervenir las potencias extranjeras, primero porque no hiciéramos horrores unos y otros, carlistas y liberales; después para que éstos pudieran acabar con aquellos de un modo ó de otro. En la segunda guerra hubo ferocidad, pero no faltaron casos, que todavía no han sido excepciones ni por el Sultán, ni por el pretendiente.

Olvídnos de cosas tan recientes trae consigo dar una importancia innecesaria á sucesos naturales, desnaturalizar estos, á impedir que se forme una opinión sana y prudente, que imponga al Gobierno, cualquiera que éste sea, una discreta política africana.

También es prueba de lo que afirmo la importancia é interpretación, que nuestra prensa da al viaje del rey de Inglaterra, que viene á ser en todo caso una visita de inspección ocular al posible teatro de una guerra marítima entre Europa é Inglaterra, en la cual, si tuviéramos política internacional, sabríamos hacernos respetar de tirios y troyanos, con solo dar preferencia á lo único que va á ser honrado del presupuesto de Marina, que asustó á Villaverde; es á saber, á la habilitación de nuestros tres grandes puertos militares de Ferrol, Cádiz y Cartagena.

Eduardo VII viaja en primer lugar por gusto, como sucede hoy día á todos los soberanos del mundo civilizado; y para darse un poco de pretexto, y quizás realmente por aficiones de

soberano inglés, para ver cómo y de qué modo se podrá sacar partido de Portugal, de Gibraltar y de Malta. Después cuatro días á París, tal vez para dar el último adiós á su vida de galante príncipe de Gales.

De todos modos se necesita vivir con casi un siglo de atraso en política internacional para creer que hoy se decide el porvenir de los pueblos en visitas reales, y mucho menos cuando los reyes no llevan consigo la representación de sus Gabinetes responsables.

De otro lado puede venirnos el golpe el día menos pensado; pero no será ni por lo que haga el Roghí en Melilla, ni porque Eduardo VII se pasee por el Mediterráneo.

GENARO ALAS

Los pájaros

Empieza la temporada de los nidos. Así, sencillamente expresado, parece cosa fútil y así, por desgracia se entiende, pues los chicos, y aún los grandes, se entretienen en coger los nidos, con el solo objeto de hacer daño.

Hay quien no les coge, pero después se apodera de los pájaros para venderlos en las *freidurias* ó á los disecadores y adornistas de sombreros de señora.

No hay que ponerse dramáticos ni invocar el sentimiento de humanidad; seamos, si se quiere, egoístas y veamos el asunto bajo el punto de vista de la conveniencia.

Para ello hemos de inspirarnos en un curioso artículo que publica la acreditada revista científica *La Nature* y que no puede ser de más actualidad.

Se ha calculado, dice nuestro colega, que un «abejaruco» azul, absorbe por día más de 3.000 huevos de insectos, por donde se demuestra, y omitimos detalles enfadosos, que cada pajarillo de esa especie consume al agricultor cuatro litros de trigo por año.

Una pareja de abejarucos ó pájaros moscas producen cuarenta crías, por término medio; de modo que destruir á los padres equivale á una pérdida considerable en las cosechas.

Y ya que hemos hablado del abejaruco digamos que la hembra pone de cinco á dieciocho huevos, blancos, con algunas pintas encarnadas y hace tres posturas al año. Es, pues, un pájaro de los más prolíficos.

Existen más de sesenta variedades de esta ave diminuta que se distinguen únicamente por su plumaje.

Sus costumbres son en extremo interesantes para el hombre á quien seducen los misterios de la naturaleza.

Los abejarucos son de un carácter difícil y atrabilioso. Tienen un genio de dos mil diablos y salen á querrela por minuto.

Son terribles, pues tratan con extraordinaria ferocidad á los demás pájaros, aunque sean mayores que ellos y más fuertes.

Que un muchuelo, por descuido, vaya á parar á su campo y ya ha concluido para siempre; imposible contar los picotazos que recibe.

En cuanto al desgraciado «petirrojo» que se aventura á acercarse á los diminutos pajarillos, ya se sabe, muerte segura.

Mientras que los animales carnívoros viven casi siempre solitarios, los abejarucos procuran formar huestes numerosas.

Vuelan en bandos de 15 á 20 dirigidos por un jefe que parece tener autoridad sobre ellos, y no cesan un momento en su canto monótono y áspero, parecido al cri-cri, de la lima sobre el acero.

Entre toda la gente del campo, solo el apicultor es el que puede tener derecho para quejarse del abejaruco, porque este «socio», además de alimentarse de larvas é insectos le tiene declarada guerra á muerte á las abe-

jas y, situándose cerca de la colmena, devora á las que entran ó salen, con el mayor desahogo.

Pero así y todo, el abejaruco es un gran auxiliar del agricultor, ya que le limpia los sembrados de los destruidores insectos, y no estaría de más hacer comprender á todo el mundo la obligación de respetar la vida del abejaruco y de cuantos pájaros pueblan los aires.

Protección para los pájaros, que todos somos hijos de Dios.

De teatros

Dándonos á conocer el actor señor Fuentes en el teatro de la Zarzuela, donde actúa con su compañía, desde mediado de la semana última, la fiel y hermosa adaptación que de *Hamlet*, el drama del inmortal Shakespeare, han hecho los señores Lopez Ballesteros y Gonzalez Llana, no solo ha realizado una acción meritoria, que el público ha sabido agradecerle, llenando á diario el espacioso coliseo de la calle de Jovellanos, sino que le ha servido para demostrar palpablemente, de irrefutable modo, que en valía artística, habrá entre nuestros actores dramáticos uno que le iguale (Díaz de Mendoza) pero ninguno que le supere.

No quiero decir con esto que Francisco Fuentes sea un actor de excepcional mérito, ni que haya interpretado *Hamlet* de una manera perfecta... Distra tanto de lo primero, como ha distado de lo segundo; mas... como habla en su favor el esfuerzo colosal que ha realizado para allanar los múltiples obstáculos que ofrece la interpretación de un personaje de índole psicológica tan compleja como el protagonista del drama de Shakespeare...

El taciturno príncipe de Dinamarca que encarna con los desolados y trágicos sucesos de su aciaga vida, sino á toda la Humanidad, á gran parte de ella, tiene mucho que hacer—como se dice en el *argot* de bastidores—y Paco Fuentes, ha conseguido hacernos sentir las dudas, las tristezas, las crueldades sentimentales, todas las sensaciones de alma enferma de aquel desdichado príncipe, que no creyendo en la nobleza ni en los amorosos sentimientos de ninguna mujer, despierta el amor en el corazón de la desdichada Ofelia, luego lo pisotea y le escarnece...

¡Lástima grande, que el Sr. Fuentes, imitado quizás á los grandes actores de universal renombre, Coquelin y Zacconi, se haya rodeado de un enjambre de nulidades artísticas!

Figura en la compañía una tal señorita Arzávalo, que—salvando los respetos que toda dama merece,—he de confesar que interpretando el papel de *Ofelia* se las compone de tal modo que el público disculpa, ya que no puede justificar, la conducta canallesca que observa con ella *Hamlet*, su seductor.

En la Comedia, continúa deleitando con su trabajo maravilloso y concienzudo, el genial Zacconi, pero, ¡iriste es decirlo! el público madrileño no corresponde como debiera; su retraimiento es incomprensible.

Y digan lo que quieran los sueltos autobombos, que la contaduría de los teatros envía á los periódicos, igual acontece en el Lírico, en donde la Sociedad de Conciertos se está estrellando como Empresa, aunque como entidad artística está ganando inmarcesibles laureles. Antonio Viérgol, el celebrado escritor festivo que ha hecho popular el pseudónimo de *El sastre del Campillo*, aunque ni escribe de valde ni pone las cuartillas, ha estrenado en el teatro Lara, una comedia en dos actos titulada *La matadora*, en la cual se reflejan con exquisito arte y realidad, episodios y costumbres de la vida torera.

Un autor de menos talento ó de más ancha conciencia artística que Viérgol, hubiese caído al retratar tales costumbres en el odioso flamenquismo ó en la «pintura de panderetas» de tonos chillones é inapropiados...

No estriba solamente el mérito de *La matadora* en haber salvado estos ecos, porque tiene además, el de hallarse muy bien escrita, y ser culto é ingenioso su diálogo.

Para que el éxito fuera completo, la interpretación fué notabilísima, cual corresponde á los antecedentes artísticos de la excelente compañía que actúa en la «bombonera» de D. Cándido, que regenta Yañez y preside, por derecho y mérito propio, D.^a Balbina Valverde.

Loreto Prado, se ha mudado de casa. El escenario de sus triunfos es ahora el del teatro de la Alhambra, de cual ha ahuyentado la mala sombra, pues lo que nunca ha sucedido, sucede ahora, esto es: que se vea á diario concurridísimo el susodicho celoso. Generalmente, todo el que hace una mudanza se desprende de los trastos inútiles. La genial Loreto no ha hecho eso, pues... ¡conserva á su lado á Enrique Chicote!... ¡Ciertas genialidades son perjudiciales al par que incomprendibles!...

En Apolo y para beneficio de Emilio Carreras, se estrenó una zarzuelita bufa, original de Arniches y García Álvarez, titulada *El terrible Pérez*. ...Y es muy terrible en efecto, si señor, terriblemente mala la tal obra, lo cual que no empece para que el público se ría á mandíbula batiente, y para que no cese de representarse durante doscientas ó mas noches consecutivas.

Y se acabó lo que respecto á los teatros de esta villa y corte os tenía que contar en esta «Crónica», lectores míos. BATERIA

ECOS DE LA PROVINCIA

GIJÓN

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

El próximo domingo, volverán á reunirse los republicanos afiliados al partido que dirige el Sr. Salmerón.

La reunión se verificará, como la anterior, en el local de las escuelas de D. Benito Conde, te dará por objeto el activar los trabajos para inaugurar lo antes posible, el Casino republicano que llevará el nombre de «Tertulia Republicana».

Al igual que en otras poblaciones de España, en Gijón se crearán grupos revolucionarios, compuestos por individuos anarquistas y republicanos.

Para constituirlos mencionados grupos, se convocará á una reunión á todos los que estén conformes con la idea

El Sr. Marina está muy disgustado porque su «Jefe» el Sr. Maura, le deja sin la soñada senaduría.

Esto, al menos, dicen las últimas noticias relacionadas con las elecciones de senadores; dándose como seguros para ocupar los tres puestos que corresponden á esta provincia á los señores conde de Peñalver, Suárez Inclán (D. Nicolás) y Regueral.

Con este motivo, no falta quien asegure que D. Eduardo, resentido por la plancha que D. Antonio le ha hecho,arse, al renunciar á la vara municipal, creyéndose con el acta senatorial en el bolsillo, piensa abandonar al actual ministro de la Gobernación y entrar á formar parte del partido de aquél que está más próximo á cojer las riendas del poder.

La «Asociación Musical Obrera», celebrará hoy viernes, á las nueve de la noche, un ensayo general de todas las obras aprendidas por dicha agrupación, desde que está al frente de ella el competente director D. Roque Sánchez Redondo.

El acto tendrá lugar en el amplio local alquilado por la susodicha Asociación, sito en la calle de Dindurra, donde estuvo instalada la zona militar

Declarada de utilidad pública la finca de D. Dionisio Arzos, ve ino de esta villa, sito en el Fresno, para la explotación de mina de hierro y ocre nombrada «Bertrand y Gosset», de Don Julio Bertrand, el Sr. Gobernador ha dispuesto se conceda el plazo de 15 días para que puedan presentarse las oportunas reclamaciones.

Reunidos anoche los oficiales y aprendices de barberías y peluquerías, acordaron definitivamente constituirse en Sociedad de resistencia, estableciendo su domicilio en el Casino Federal.

Dentro de breves días serán convocados á una reunión, que ha de tener efecto en el mismo Casino, todos los obreros que no pertenecieron á ninguna de las sociedades hoy constitui-

das deseen formar una de Oficios varios.

Avilés

En una obra de Salinas y hallándose trabajando, sufrió lesiones de importancia el obrero Eusebio Compán, albañil, de 44 años de edad, vecino de Sabugo, el cual fué asistido por el médico D. José Suárez Puerta, que calificó las heridas de pronóstico reservado

Para los efectos de la Ley de accidentes del trabajo, se comunicó este hecho al Gobierno civil.

Langreo

LA HUELGA GENERAL

Nada se ha adelantado en las 24 horas últimas. Al contrario, la situación empeora cada día y ya se anuncia para muy pronto el cierre general de los comercios, tiendas y toda clase de establecimientos.

En esta huelga general, propuesta por los obreros, más por practicar la solidaridad que por convicción, se advierten muchas anomalías, entre las que deben citarse la de que hayan abandonado el trabajo en los grupos mineros de Figar y Nespral, Nespral y Compañía, Cabeza, Benigno Alonso y otros que como los Sres. Felgueroso no han rebajado los jornales ni el precio de la mano de obra.

Lo mismo puede decirse de muchos talleres y algunas fábricas, cuyos obreros dejaron el trabajo á disgusto, convencidos de que mejor podían ayudar al triunfo de sus compañeros trabajando que reducidos á la miseria como sucederá si el paro se prolonga.

Con esto, resulta que pagan las consecuencias del estado anormallo mismos patronos que no tienen un interés directo en la cuestión que se debate que los más directamente interesados, y lo mismo los obreros que piden la no disminución del 10 por 100 que los que no piden nada.

Este es el lado injusto de las huelgas generales promovidas sin la debida preparación; aumentan los dolores de los obreros y los perjuicios del patrono, sin beneficio para nadie.

¿Soluciones?

Nadie se preocupa de proponerlas. Diríase que patronos y obreros están dispuestos á dar la batalla definitiva. Aquellos para normalizar de una vez el trabajo y acabar con las continuas revueltas que dificultan el abaratamiento de la producción y hacen imposible la competencia de la industria asturiana con la de otros países; éstos, los obreros, para demostrar su fuerza y sostener la disciplina en la lucha contra los que algunos de ellos creen sus explotadores.

Es una gran desdicha ver planteada así la cuestión; porque de tal modo no cabe más medio de solucionarla que el vencimiento de una de las partes.

¿Por qué ha de ser así?—Todavía caben soluciones de armonía y bases firmes para que no se interrumpa injustificadamente el desarrollo de la producción. Una autoridad prudente y enérgica á la vez; un gobernador, un alcalde y en último término ¡por qué no ha de ser un periodista! podrían proponer á los patronos una solución humana: la de que el descuento del 10 por 100 no alcanzase más que á los que tuvieran un jornal superior á dos pesetas, pagando íntegro el que perciben los pinches y mujeres empleados en el servicio del exterior que cobran 4, 5, 6, 7, y 8 reales.

Que las empresas han tenido pérdidas considerables y que no pueden sostener los actuales precios en tanto el del carbón no aumenta, es cosa fuera de toda duda. No pueden, pues, razonablemente, mostrarse intransigentes en absoluto los mineros, supuesto que les fué aumentado el valor de la mano de obra cuando subieron los carbones, á condición de rebajárselo en proporción al descenso que alcanzara el precio de aquéllos en el mercado. Por su parte, los obreros fabriles no piden más que los mineros lleguen á un acuerdo con las empresas cosa realmente fácil, si en todos predomina un espíritu de equidad dentro de las condiciones en que por fuerza tiene que desarrollarse la industria minera en esta provincia.

Seamos, pues, por bien de todos razonables, equitativos y prácticos. No sembramos odios que siempre producen frutos de maldición y restablecamos la normalidad de la vida en aquellos valles que brindan á los hijos del trabajo con los ricos tesoros que encierran en su seno.

Háblase de que varias comisiones han salido para diversos puntos de la provincia, á fin de promover la huelga en todos los centros fabriles.

En Langreo, existe una gran zozobra, pues nadie se atreve á predecir lo que ocurrirá dentro de algunos días, cuando la miseria comience á invadir los hogares de los obreros.

Fuerzas de la Guardia civil están acuarteladas en distintos puntos de Langreo; y ayer se han dado las órdenes para que la fuerza veterana de las dos Compañías del Príncipe que guardan en el mismo estado, sin que se tema por ahora ninguna alteración de orden público.

Mieres

Algunos huelguistas de Langreo han venido á esta villa en pretensión de que los mineros secunden la huelga general de aquel concejo.

Se cree que en Mieres no conseguirán tal propósito, porque los mineros sacan buenas quincenas y los que aquí dirigen el movimiento socialista están á contrata y les va bien.

El sábado dará una conferencia en el Centro Socialista el Sr. D. Domingo Orueta, que disertará sobre «Eletrotecnia y los microbios».

Si el Sr. Orueta acierta á descubrir los muchos microbios que en Mieres hay y nos señala los medios de exterminarlos, bien merecía que se le aplaudiera con entusiasmo.

Infiesto

Resultados de la hecatombe

Dos heridos más ingresaron en el Hospital provincial: Manuel Sánchez, con tres balazos y María Josefa Vena, de Biedes, con dos heridas de bala. Los dos están bastante graves.

Ayer fueron dados de alta por el médico de la sala los dos guardias civiles contusos; pero el Sr. Martorell que es el médico civil que presta asistencia en el cuartel, informó que no estaban en condiciones para prestar servicio y volvieron al Hospital para la convalecencia.

El juez especial Sr. Pozas, sigue instruyendo el sumario por los sucesos de Infiesto, en forma que acaso de lugar á controversias entre los letrados.

El Sr. Canalejas ha contestado á la consulta que le dirigieron los abogados de Oviedo reunidos el otro día, mostrándose conforme en absoluto con ellos así en la doctrina como en el procedimiento.

De los detenidos pasaron á una sala de presos del Hospital por hallarse enfermos, D. Juan Uría, D. Juan Manuel Ruiz Escandón y D. Joaquín Arenas, los cuales fueron conducidos en un coche, acompañados de un teniente de Infantería, secretario de la causa.

Los otros presos continúan en la cárcel-fortaleza.

He nos recibido cartas y telegramas de felicitación de muchos pueblos por nuestra campaña. Los queridos amigos que nos los enviaron han de perdonarnos que, agradeciéndoles muy de veras sus cariñosas manifestaciones, no las publiquemos, porque entendemos que esta labor no es de exhibición ni alabanza, si de humanidad y de justicia, y tanto más meritosa cuanto más desinteresada.

Hoy enviamos á nuestros corresponsales los ejemplares pedidos del número extraordinario conteniendo todos los escritos que acerca de la hecatombe de Infiesto han aparecido en este periódico hasta ayer.

Una desgracia

El día 6 ocurrió en el pueblo de Arenas, de este concejo, una sensible desgracia. Durante la tormenta, una chispa eléctrica mató una mujer de 21 años llamada María del Consuelo Peruyero, casada. También murieron á consecuencia de la misma chispa, dos vacas que aquella cuidaba.

CANDAS.—La Guardia civil ha detenido á José Quirós González (a) «Xoborbu», de 32 años de edad, natural de Perlera, y Ramiro Alvarez Tresguerras, de 33 años, de las Segadas, como presunto autor del primero y cómplice del segundo del robo de un reloj;—unas botas y unas alpagatas en casa de Francisco Muñiz García, vecino de Aboño, en el Concejo de Carreño.

SIERO.—El día 27 de Abril último y en la llamada carretera Carbonera,

fué sustraída de un carro, una caja, conteniendo varios objetos de quinceañilla, propiedad del vendedor ambulante Vicente Fernández Cuentas González. El Juzgado de Siero instruyó el oportuno sumario, y la Guardia civil del Carbayín practicó pesquisas que dieron por resultado encontrar la referida caja y objetos en la casa de Jesús Fernández García, vecino del pueblo de los Corripies, en dicho término municipal.

CASTRILLÓN.—La huelga de algunos operarios de la Fábrica «Real Compañía Asturiana» de Arnao, continúa en el mismo estado, sin que se tema por ahora ninguna alteración de orden público.

MIERES.—Necesitando tomar en arriendo una casa que sirva de cuartel de la Guardia civil, en la Rebollada, los propietarios de casas en dicho pueblo que deseen arrendarla, presentarán sus proposiciones el día 10 de Junio á las doce de la mañana en el cuartel de la Guardia civil del citado punto.

LLANERA.—El día 10 de Junio próximo, á las doce de la mañana, se celebrará en las Consistoriales el remate de 500 toneladas de arcilla refractoria, cuya extracción se halla concedida en el monte «Bello», sito en este concejo. El tipo para la subasta es de 1.500 pesetas.

VILLAVICIOSA.—En las Consistoriales se verificará el día 10 del próximo mes de Junio, el arriendo del coto de caza concedido en los montes de este concejo «Arbayal de Puelles» y «Arbayal de Valdeaviana», sirviendo de tipo la cantidad de 300 pesetas.

LUARCA.—En el Ayuntamiento tendrá lugar el día 10 de Junio la subasta de 400 pinos concedidos en los montes «Pedredos», «Lagos», «Mullidos» y «Trasvalles».

Servirá de tipo de subasta la cantidad de 1.280 pesetas.

ALLER.—Según comunica la Guardia civil continúa reinando tranquilidad en este concejo, y es seguro, según informes fidedignos, que siguen en la misma actitud los vecinos de aquel término, hasta que la Superioridad resuelva la cuestión de aprovechamiento de los pastos comunales.

De Instrucción pública

Para su entrega al interesado se remitió á la escuela de León el título de Veterinario expedido por el Ministerio de Instrucción pública á favor de don Francisco Solano Pedrosa.

Ha sido nombrada maestra interina de la escuela elemental de niñas de Dorigas, en Salas, doña Consuelo Fernández García.

A la Directora de la Escuela Normal de Oviedo se remitió para su entrega á la interesada el título de maestra de primera enseñanza superior, á favor de D.^a Hortensia Riera y González.

Para su entrega á los interesados se han remitido al Instituto de Oviedo los títulos de Bachiller expedidos á favor de D. Ramón Gaherán y González Llanos y D. Joaquín Rodríguez Mier.

Se ha recibido en la Secretaría general de la Universidad el título de maestro de primera enseñanza superior expedido á favor de D. Pedro González Cano.

Se ha solicitado la expedición del título de Licenciado en Derecho á favor de D. Feliciano Alvarez y González y D. Victor Mendez y Martínez, el primero gratuito por premio extraordinario.

OVIEDO

A las seis de la mañana de ayer se declaró un violento incendio en el taller de carpintería de D. David Prado, sito en la Travesía del monte de Santo Domingo.

Legran cantidad de maderas que allí había depositadas y la falta absoluta de agua, fué causa de que el fuego tomara tales proporciones, que á las dos horas de iniciado, no quedaban más que las paredes del edificio.

También sufrió las consecuencias del incendio la casa contigua, de la cual se quemó parte de la cubrición.

La casa incendiada era propiedad del acreditado Industrial D. Antonio

Martínez, y estaba asegurada en 15.000 pesetas en el «Sun».

El taller lo tenía asegurado su dueño en 11.000 pesetas en la citada Compañía, y por último también la casa contigua, estaba asegurada en el «Sun».

Se desconocen las causas del siniestro, suponiéndose que fue debido á algún descuido.

Ayer por la tarde, cuando se hallaba en el sagrado cumplimiento de su deber el dignísimo é ilustrado abogado fiscal de la Audiencia Sr. Ibarguén, fué desagradablemente sorprendido con la horrible noticia de que una hija suya, preciosa niña de 21 meses de edad, acababa de caerse al patio desde la galería del piso tercero de la casa que en la calle de Uría habita el mencionado Sr. Ibarguén.

Suspendido el juicio por el Presidente, salió el Sr. Ibarguén acompañado de varios amigos en dirección á la casa de socorro y en este benéfico asilo se encontró con su desconsolada señora, que presa de horrible angustia había llevado á su hija para que fuera reconocida por los facultativos, pues la niña, aunque la altura desde donde cayó es grandísima, no presentaba, aparentemente al menos, lesión alguna.

Practicado un minucioso reconocimiento por el Sr. Collera, manifestó que no había lesión ni fractura; pero que la niña padecía una fuerte conexión visceral, de pronóstico reservado, por las graves complicaciones que fácilmente pudieran sobrevenir.

Y así sucedió desgraciadamente. A las nueve de la noche dejaba de existir la pobre criatura, sumiendo á sus padres en el más grande de los desconsuelos.

Deseamos á los Sres. de Ibarguén resignación y fortaleza de ánimo para sobrellevar tan terrible desgracia, y sepan que nos hacemos partícipes de la honda pena que experimentan.

Hoy corresponde presentarse ante la comisión mixta de reclutamiento á los mozos de los concejos de Llanes, Valle Alto y Bajo de Peñamellera y Ribadesella.

Los reconocimientos terminarán los días 11, 12 y 13 del actual, en los cuales efectuarán su presentación los mozos del concejo de Oviedo.

El renombrado concertista de guitarra, Sr. Juez, ventajosamente conocido del público de Oviedo, ha sido contratado para dar conciertos en el Gran Café París.

Hoy por la noche se verificará el primero, y es seguro que con este motivo se verá concurridísimo el citado Café.

Si el saber no ocupa lugar, nadie debe dejar de aprender á fabricar sellos de cauchouc, cuya enseñanza se contiene en las instrucciones que contra siete sellos de quince céntimos envía el «Centro de Publicidad», establecido en San Sebastián.

El mismo Centro ha publicado un curioso libro titulado «Todos ricos», conteniendo verdaderos medios para tener dinero, que también remite contra dos sellos de quince céntimos. Certificado un real más.

El Sr. Alcalde impuso multas de 10 pesetas á ocho individuos, por llevar á hombros dos cadáveres al Cementerio

Hoy se repartirán á los pobres en la calle de Pérez de la Sala, número 11, cien libras de pan, en sufragio del alma del que fué nuestro amigo y correligionario D. Aurelio Alonso.

Por la Depositaria-pagaduría de Hacienda de esta provincia han sido puestos al pago los siguientes cheques:

Caja de depósitos

D. Eugenio Carrizo, 673 pesetas.
D. Arturo López, 30.000.

Mañana á las doce celebrará sesión la Junta provincial de Instrucción pública.

La Administración de Contribuciones de esta provincia se circular que insertará el «Boletín oficial», recuerda á los Alcaldes el deber de exigir á los arrendatarios del impuesto de consumos el puntual envío del estado de adeudo mensual.

El miércoles último y ante numerosa concurrencia tuvo lugar en la iglesia parroquial de Sama el enlace de la tan bella como virtuosa Srta. D.^a María de las Mercedes Diaz Alonso, hija del Secretario que fué del Juzgado muni-

cipal, D. Sabino, con el joven y acreditado comerciante de Moreda, en Aller, nuestro estimado amigo D. Bernardo Bernardo y Fernández, cuya familia goza de gran prestigio en este punto. Fueron apadrinados por la distinguida Srta. D.ª Anita Alonso, prima de la novia, y el Procurador de los tribunales de Oviedo, D. José Bernardo, tío del novio.

Los recién casados salieron en el mismo día para Covadonga y otros sitios de la provincia.

Por nuestra parte deseamos dichas sin cuento a los nuevos esposos enviándoles nuestra sincera felicitación, que hacemos extensiva a sus respectivas familias, entre las que contamos antiguos y carísimos amigos.

Vacuna

Directa de la ternera inmunizada el miércoles y jueves próximo, de diez a doce de la mañana y de dos a cuatro de la tarde. Centro de Vacunación, Dueñas, 2, bajo.

NADA más indicado y de mejores resultados para combatir las enfermedades de los párrafos, nariz y oídos, y para la higiene del tocador, cavidades naturales íntima como el BORISOL de TORRES Y MUÑOZ. Pídanse al autor, San Marcos, número 11, farmacia.—MADRID.

La Gran Enciclopedia francesa es el mejor Diccionario de Ciencias, Letras, Artes e Industrias. Véase el anuncio en cuarta plana. Treinta y un volúmenes, de 1.300 páginas cada uno, con multitud de grabados y mapas en colores. Pídanse prospectos y muestras a la Administración de EL PROGRESO DE ASTURIAS.

Espectáculos

Gran Café de Madrid

Salón de Conciertos
Compañía Comico-Lirica.
Director primer-actor D. José Morcillo.
Funciones para hoy
1.ª sección.—Alas nueve sinfonía.
2.ª sección.—Alas nueve y media
El primer reserva
3.ª sección.—Alas once
La Czarina

Salón de Actualidades

(PASAJE)
Compañía Comico-Lirica
Función para hoy viernes 8 de Mayo
PROGRAMA
Primera sección.—A las nueve y media.
Los demonios en el cuerpo
Segunda sección.—Alas diez y media
El Censo
Tercera sección.—Alas once y media
Oviedo por dentro
Butaca con entrada, 1,50 ptas.
Entrada general, 0,75.

Café Oviedo

CONCIERTO FLAMENCO
Grandes conciertos de canto flamenco y bailes nacionales por los afamados artistas Román Lozano, tocador de guitarra; Srta. Aurora Mundayar, bailadora y Srta. Amparo, la Gaditana bailadora y cantadora.
El célebre y simpático Manolo Caballero el «afilador», ejecutará nuevos y difíciles bailes de rodillas y del arte de afilar.
El Sr. Martínez y la señorita García también han sido contratados para completar un buen cuadro de artistas que han de actuar todos los días en dicho café.
La diminuta pareja Lolita y Juanito ejecutarán varios bailes de su extenso repertorio, que tantos aplausos les han valido.
Dada la gran fama y reputación de los artistas, el dueño del Café invita al respetable público ovetense para que asista a las veladas todas las noches de ocho y media a doce, en la seguridad de que han de uedar sumamente complacidos.
NOTA.—En virtud de los cuantiosos gastos que se han tenido que hacer para reunir el cuadro de artistas de tanta fama, el propietario del citado Café se ve precisado a aumentar cinco céntimos en el precio de cada consumación, pero advirtiéndole que los géneros no se adultizan y todos los que se evpenden serán de superior calidad.

LA ACTIVA

AGENCIA GENERAL DE NEGOCIOS
Rúa, 8, entresuelo

Información Telegráfica

(De nuestro corresponsal especial)
Madrid 7

El Consejo celebrado en Palacio fué brevísimo.
Silvela detalló todos los acuerdos adoptados en el Consejo de ayer.

También habló de la cuestión de Marruecos, diciendo que la insurrección decrece.

Expuso los preparativos hechos para las elecciones de senadores, y se ocupó a la ligera de asuntos de política interior y exterior.

Madrid 7

El Sr. Montero Ríos desmiente terminantemente que ofrciera a Vega de Armijo la Jefatura del partido liberal.

Atribuye a "El Imparcial" el haberse propalado tal especie.

Insiste en que es anticonstitucional y antidemocrático el elevar un mensaje al rey, sobre la provisión de senadurías vitalicias por lo cual se ha negado a firmarlo.

Mdrid 7

Dicen de Barcelona que huelgan 300 obreros de la fábrica de Morella.

En previsión de que ocurran desórdenes se han enviado fuerzas de la Guardia civil.

Un obrero que dirigió insultos a los guardias, fué detenido.

Témese que la huelga se propague a otros pueblos de la cuenca del Ter.

Madrid 7

En la entrevista que celebraron Montero Ríos, Vega de Armijo y Silvela, éste manifestó, que desde el momento que los liberales amenazaban con dirigir un mensaje al rey, era deber del Gobierno recabar una absoluta libertad de acción, dando las senadurías vitalicias a quienes les pareciera más conveniente.

Silvela hasta se negó a cumplir el compromiso que tenía de dar cuatro a los liberales.

Aunque Montero Ríos y Vega de Armijo protestaron, no consiguieron nada.

Madrid 7

Hasta después de pasadas las elecciones de Senadores no se pro veerá el Gobierno civil de Guizpuzcoa.

La combinación de Gobernadores será muy extensa.

Continúan los carpinteros huelguistas de Barcelona ejerciendo coacciones.

Hoy apalearon a un patrono, huyendo después de cometido el hecho.

Madrid 7

En Barcelona corre el rumor de que el Cardenal Casañas ha venido a Madrid a gestionar el indulto del paricida Siscar.

También ha salido para esta corte el Gobernador de la citada ciudad.

Madrid 7

El marqués de la Vega de Armijo manifestó a Montero Ríos, que lamentaba la noticia que circuló respecto a que él quisiera erigirse en Jefe del partido liberal, añadiendo que nada había dicho que diera lugar a semejante suposición.

Madrid 7

En casa del Marqués de la Vega de Armijo se reunió el Directorio del partido liberal para expresar el resultado de la entrevista que Montero y el Marqués celebraron con Silvela.

Al discutir si se debe ó no enviar al Rey un mensaje, Montero Ríos insistió en oponerse a ello.

Madrid 7

Silvela dijo a Montero Ríos y Vega de Armijo, que elevaran pronto el mensaje, pues en la "Gaceta" del sábado se publicarán los nombramientos de Senadores vitalicios ó de lo contrario su dimisión.

Madrid 7

Respecto a los terceros lugares en las elecciones de Senadores Silvela manifestó a Montero y Armijo, que cumpliría el compromiso hasta donde pudiera, pues igual le sucede con los conservadores que con los liberales, es decir, que se le subleva la gente.

Madrid 7

Mañana marchará para Bruselas y París el marqués de Pidal. Se ha firmado el pase a la reserva del Vicealmirante Espinosa y del Contralmirante Rocha. Preparase una combinación de altos puestos en la Marina.

Madrid 7

La huelga de obreros agrícolas de Bujalance se ha convenido en hacerla general.

Ha fallecido el Senador vitalicio D. Francisco Santacruz.

Con éste motivo el número de vacantes asciende a 24.

Salmerón entregó su acta en el Congreso.

En la primera sesión leerá el número de electores que votaron a los republicanos para compararlo, con el de los que lo hicieron a los monárquicos.

LAZARO

Se necesita

un dependiente que sepa cumplir con su obligación en la Barbería de don Ramón Pérez, en Trubia.

Agencia de negocios

DE
D. Antonio González Mena
MAGDALENA, 5, 2.ª
Sección de Contratación de la Propiedad
Se venden cinco caserías sitas en Llana, parroquia de Trubia que producen una renta líquida de 1.000 pesetas anuales.
La casa núm. 35 de la calle de Santo Domingo compuesta de bajo y principal, cuya renta líquida es de 50 pesetas mensuales.
La casa núm. 14 izquierda de la calle de la Vega, compuesta de piso bajo, Patio y cuadra principal, segundo y boardillos renta líquida 38 ptas. 25 céntimos. Su precio 5.500 pesetas.
Un automóvil nuevo, de una de las mejores marcas.
En lo mejor del ensanche se venden solares.
Se admiten encargos.

La Lucha

8, Rúa, 8.

Acaba de recibir, Gran Surtido, en Tokallas de Felja y Granito de Hile (del Padron) Lienzos Retortas, generos blancos, hilo y algodón en todos anchos, Mantelerías, Camisetas, Calcetines Pañuelos, Seda, hilo y algodón, tiras bordadas Pantalillas, Cuellos, Paños, Oerbatas (Gran Novedad) y otros artículos que el público en general a precios reducidos.
La Lucha es la única que vende Cuellos para caballero a 50 céntimos id. id. marinos altos (novedad) a 75, id. id. para niños a 60 paños a 75 etms.
Se confecciona toda clase de ropa blanca para señoras y caballero, ¿Mas Barato que yo nadie?
Nota. Se dan cupones Primas Mercantiles.

La Lucha, Rúa, 8. Oviedo.

Imprenta LA ECONOMICA
OVIEDO

La Estrella

SOCIEDAD ANONIMA DE SEGUROS

Seguros sobre la vida

LA ESTRELLA es la Sociedad de Seguros que realiza operaciones a prima más baja que ninguna otra Compañía, garantizada en las pólizas las mayores ventajas para el asegurado.

Para condiciones y primas dirigirse al

BANCO ASTURIANO

Seguros marítimos Seguros contra incendios

CAPITAL SOCIAL

Pesetas, 10.000.000

VALORES DEPOSITADOS EN GARANTIA

Pesetas 12.000.000

Administración de Oviedo

BANCO ASTURIANO DE INDUSTRIA Y OER/C



LA NIÑA

LEONOR IBARGÜEN Y GOMEZ ACEBO

subió al cielo a las ocho y media del día 7 de Mayo

a los 21 meses de edad

Los padres, hermanos, abuela, tios y demás familia,

Con honda pena lo participan a los amigos y les invitan a la conducción del cadáver hoy a las cinco y media de la tarde desde la casa mortuoria, Uria, 34, a la capilla de San Roque, y a la misa de gloria que se celebrará mañana a las diez y media en la Iglesia parroquial de San Juan, por lo que recibirán especial favor.

DIOS SEA BENDITO

El duelo se despide en el sitio de costumbre.

Pasa un día, otro, y el tercero... sin que yo vea a Luisa. Con todo, supe por una vieja comadre, lavandera también, a cuya casa iba mi amante algunas veces, que aquel alemán conocía nuestro amor, y que por lo mismo se había decidido a desposarse con ella cuanto antes, siendo así que sin dicha circunstancia hubiera aguardado todavía dos años. Obligó a Luisa a jurar que no me volvería a ver, y hasta parece que per causa mía escatimaba el dinero más que de ordinario, mostrándose algo duro así con la tía como con Luisa. Todavía esperaba yo que cambiase de propósito, pues aún no se había resuelto. Del mismo modo me dijo ella que las había invitado a que dos días después, domingo, tomasen café en su casa, adonde acudiría también otro pariente, antiguo comerciante, a la sazón pobrísimo y puesto al cuidado de un despacho de bebidas. Cuando supe que iban a decidir aquel asunto el domingo, tanto me enfurecí que no pude recibir mi sangre fría: no haciendo en todo aquel día y el siguiente otra cosa que pensar; creo que hubiera devorado al alemán.

El domingo por la mañana hallábame todavía sin haber decidido nada, y no bien se acabó la misa, cuando salí corriendo, me metí el capote,

—¿Cómo fué eso? Refiéreme la historia, que deas ser curiosa.

—Una pícara historia. Alejandro Petrovitch!

—Mejor que mejor. Cuenta.

—¿Lo queréis? Pues bien, old...

Y escuché la historia de un homicidio; no era «pícara», pero sí muy extraña...

—Ved cómo fué—dijo Bakluchin dando principio.—Me habían enviado a Riga, grande y hermosa ciudad que sólo tiene un defecto: demasiados alemanes. Yo era todavía un joven de buen concepto para mis jefes; llevaba mi gorro ladeado, distraía el tiempo agradablemente guiñaba el ojo a las alemanas, y una de ellas, llamada Luisa, me gustó mucho. Ella y su tía eran lavanderas de ropa fina, de la más fina. La vieja, que tenía dinero, era una verdadera carnicatura. Al principio yo no hacía más que pasar por debajo de las ventanas, pero no tardé en relacionarme por completo con la joven Luisa, que hablaba bien el ruso, aunque tartamudeando un poco; era encantadora, de tal modo, que después no he vuelto a encontrar quién la iguale. Al principio yo la estrechaba con viveza: más ella me dijo:

—No solicites eso, Sacha, pues quiere conservar mi inocencia para ser muger digna de tí

Table of railway routes and schedules between Madrid, Oviedo, Gijón, Avilés, and San Juan. Includes columns for stations, classes (Cor, Mix), and times.

Table of routes from Oviedo to Trubis and Trubis to Oviedo, listing stations and times.

NOTA.—El tren correo de Madrid a Gijón y viceversa, no admite viajeros mas que de primera y segunda clase.—El mixto que viene de Madrid, como los demás mixtos y correos de la provincia, llevan coches de las tres clases. DILIGENCIAS.—Salen de Oviedo: Para Grado, Sales, Espiña y Larcra, a las seis de la mañana.—Para Tineo y Cangas de Tineo, a las tres de la tarde.—Para Pola de Siero, a las tres de la tarde.

INVITACION PARA PARTICIPAR A LA PROXIMA Gran Lotería de Dnero

Table of lottery prizes: 600,000 Marcos, 1,000,000 Pesetas. Lists various prize amounts and their frequencies.

Para orientarse se envia gratis y franco el prospecto oficial a quien lo pida. VALENTIN Y COMP. HAMBURGO ALEMANIA

Gran Relojería y Taller Mecánico DE COMPOSTURAS



NUEVO SISTEMA COMERCIAL DE ESTA CASA. Relojes de níquel, escape de áncora, a 8 pesetas. Sistema Roskopf y otras varias marcas, a 10 idem.

LA GRANDE ENCYCLOPÉDIE. Inventaire raisonné des Sciences, des Lettres et des Arts. Includes details about the encyclopedia's content and subscription information.

El Andorrano

Camisería, lemoería, géneros de punto, ropa blanca ESPECIALIDAD PARA EQUIPOS DE NOVIA. Gran novedades. Casas en San Sebastián y Bilbao, SANTIAGO LAFONT Y SOBRINO

BARRON Y REVERTE. GASCONA; 1, PRAI-OVIEDO UNICOS REPRESENTANTES DE LAS BODEGAS FRANCO-ESPAÑOLAS. Participamos a los muchos consumidores en gran escala, que esta Sociedad tiene grandes existencias de vinos finos de Rioja, tipo de tierra, propios del consumo de esta provincia.

EL VAL DE PATOKABADA. ROCOFULL. MADRID. Includes an illustration of a woman and text about photography and art.

me dijo, sin dejar de acariciarme mientras se reía con risa tan sonora... Era muy aseada, tanto, que nunca vi otra igual, como os he dicho. Ella misma me había animado a tomarla por esposa. ¡Y cómo no desposarse con ella!

desde muchos años antes, pero la había ocultado sin decidirse nunca a hablar. Ya ves, Sacha—me dijo Luisa—que esto es mi felicidad, porque es rico; ¡querías tú privarme de mi felicidad?—La miro, llora, me abraza, me aprieta...

Píldoras saludables de Muñoz. Únicas vegetales de las funciones digestivas. En Oviedo: Farmacia del Dr. Díaz Argüelles y Sr. García Braga.